

義大成立國際代謝手術卓越聯盟

主講醫師：國際減重暨糖尿病手術中心黃致錕主任

2013年4月11日到13日，台灣減重與代謝手術醫學會與義大醫院國際減重暨糖尿病手術中心在義大皇冠假日飯店舉辦為期三天，盛大的「亞太區減重暨代謝手術會議」(IFSO-Asia Pacific Meeting)，該大會每兩年舉辦一次，2009年第一屆於澳洲昆士蘭舉辦，2011年第二屆於日本北海道舉辦，第三屆即是今年4月在台灣高雄舉辦，有來自亞洲、美洲、歐洲各國內、外科頂尖的減重代謝醫師約300餘人齊聚一堂。

“肥胖和二型糖尿病在21世紀已經成為一個重要且嚴重的議題之一。二型糖尿病雖非傳染性疾病，卻正迅速增長影響，全球有近3億人罹患此病，預計到了西元2030年，罹患糖尿病的人口將會高達4.5億。目前最有效的方法，用來對抗這種難以治癒的疾病，“減重與代謝手術”近年來變得越來越重要。國際糖尿病聯盟(International Diabetes Federation, IDF)和其旗下組織，包括來自超過160個國家和地區的200多個糖尿病協會的聲明報告，此進步的手術能有效緩解糖尿病並減少相關併發症的產生，並減少醫療保健系統所產生的費用。

義大醫院的國際減重暨糖尿病手術中心是一個專注於治療肥胖及代謝症候群的多學科中心，更是亞洲區第一個通過美國的國際減重手術卓越中心(International Center of Excellence for Bariatric Surgery, ICE)認證的中心。中心主任黃致錕醫師，同時也是義大醫院微創手術訓練中心主任，致力於腹腔鏡微創手術和減重手術領域超過10年。

近五年，他已經到世界上各個國家做示範手術表演超過五十例，演講超過百場，例如國人熟知的北京協和醫院院史第一例腹腔鏡胃繞道手術，就是黃醫師於2012年會議上以示範表演手術完成的。而身為減重與代謝手術的先驅，近年來他更因創新的手術方式而聞名全世界。2008年，他發表了創新的“經臍單切口腹腔鏡胃繞道手術”。次年，他更發表了另一種新的減重手術“腹腔鏡胃束帶折疊手術”，讓手術安全性更有保障。2011年他再發表了更

安全的新式糖尿病手術-“腹腔鏡縮胃繞腸手術”。他的這些發明都被國際期刊接受，國際上更是爭相模仿這些新式手術。也因為他對於減重手術的投入與創新受到相當的肯定，黃醫師在 2010 年被授予了著名的“恩德思醫學科技獎”且在 2011 年接受美國代謝與減重外科醫學會的國際貢獻獎。而他不僅在這些研究與創新有很大的貢獻，他更投入於國際減重與代謝手術的訓練，並提供了專業的訓練課程給世界各地減重及代謝手術醫師，不遺餘力。

黃致錕醫師為了將台灣最優質的減重與代謝手術品質及照護推向國際，在 2010 年成立 International Excellence Federation for Bariatric & Metabolic Surgery 國際代謝手術卓越聯盟(簡稱 IEF)，藉此建立一個最高品質的學術網路平臺，讓世界各地之間的內外科醫生彼此能夠分享手術知識和專業技能並共享資料和成果。這二年 IEF 已經舉辦了兩次國際學術論壇，除了邀集國際知名學者來台，交流減重與代謝手術方面的最新發展之外，也大大提高台灣外科醫師的可見度。從今年開始，IEF 以義大醫院為聯盟總部，並正式迎接國際著名的減重手術中心的加入，並以嚴格且實質的醫療準則，協助所有加入聯盟的會員中心建立一個和義大醫院一樣擁有標準照護流程的中心，以確保能提供全球肥胖與代謝疾病病人獲得最佳治療方式及優質的照護環境，更建立跨國旅遊或之間中心之間的病人追蹤網絡。目前加入 IEF 的會員來自亞洲、南美洲、大洋洲各地區，參與的醫院中心已達三十家，包含中國 13 家、新加坡 4 家、日本 1 家、印度 3 家、香港 3 家、泰國 1 家、馬來西亞 1 家、菲律賓 1 家；南美洲巴拉圭 1 間、澳洲 1 家。

其中北京協和醫院，廣州醫學院附設第一醫院，香港中文大學威爾斯王子醫院，新加坡國立大學醫院等等，都是聯盟成員，由此可見此聯盟之高標準成員結構。IEF 預計於兩年後擴增聯盟成員到百家，成為全球最首要的學術聯盟。

要成為 IEF 會員的中心必須先擁有基本的條件：

1. 中心必須是或正式附屬於擁有 24 小時急診部門 (ER) 和加護病房 (ICU) 的三級醫院。
2. 中心必須提供跨領域的照護，支持小組，並規劃追縱患者五年以上的資料庫。
3. 中心必須配備完備的腹腔鏡手術與減重設備。
4. 中心在申請會員之前，必須完成一定例數的微創減重手術。

5. 中心必須完成 IEF 最高標的教育項目，並且遵守 IEF 成員的權利和責任。

成為會員後，IEF 提供會員中心參與減重與代謝手術的外科醫師、醫師、護理人員、其他醫療人員像體適能教練、個案管理師、營養師相關的研討會和完整的培訓，並在完成訓練後給予通過國際代謝手術卓越聯盟認證之專業機構肯定，我們堅持高品質的照護標準給予會員專業訓練課程，提供新進入減重與代謝手術領域必要的訓練計畫，並建構完善的外科醫師與醫療團隊教育訓練網絡。

此外 IEF 每三個月會為聯盟會員舉辦一次全球的視訊會議，來自全球的 IEF 成員都可以使用網路系統進行視訊會議來討論最新的減重與代謝資訊，在視訊會議當中，除了可以看到聲音與影像外，與會者還可以彼此分享文件例如圖表、手術影片數據資料。

今年 2013 年亞太減重手術大會 4 月 11 日到 13 日在義大醫院舉辦，聯盟將於 11 日上午同時舉辦國際代謝手術卓越聯盟(IEF)簽約儀式，正式將台灣最高水準的減重暨代謝手術技術及照護品質推廣到全世界。